MODULO - 03

POTENCIACAO

WATEN AT GAEYA

POTENCIA DE EXPOENTE NATURAL

Podemos dizer basicamente que a potenciagdo é uma multiplicagio
de fatores iguas.
Exemplo:
2°=2x2x2x2x 2=8

5 fatores

NOTACAQ n4—— Expoente

<+—— 1 Base

Poténcia

- A base sempre sera o valor do fator.
- O expoente ¢é a quantidade de vezes que o fator repete.
- A poténcia é o resultado do produto.

Toda poténcia tem a sua forma de representacdo, assim, possui
também uma leitura especifica que ird depender do valor do
expoente.

Veja como é feita a leitura das poténcias.

5! = cinco elevado a poténcia um ou cinco elevado a um.

4% = quatro elevado & poténcia dois ou quatro elevado a dois ou
quatro elevado ao quadrado.

8% = oito elevado a terceira poténcia, oito elevado a trés ou oito
elevado ao cubo ou cubo de oito.

9* = nove elevado a quarta poténcia, nove elevado a quarta.

25 = dois elevado a quinta poténcia ou dois elevado a quinta.

LEMBRE-SE:

Quando o expoente é igual a 2 ou 3 chamamos de quadrado ou cubo!

» .

A base de uma poténcia pode assumir qualquer valor real como

Exemplo:

Considere a poténcia 5* = 5x5x5x5 = 625, agora faca a identificagéo de
seus elementos:

5 é a base

4 é 0 expoente

625 é a poténcia

Vejamos alguns exemplos de célculo de poténcia:
302 =30 x 30 = 900

5% = 5x5x5 = 125

128=12x12x12=1728

10* = 10 x 10 x 10 x 10 = 1000

POTENCIA DE EXPOENTE INTEIRO

Quando trabalhamos com base sendo nimeros inteiros é necessa -
rio obedecer algumas regras no calculo da poténcia.

O célculo da poténcia de base de nimero inteiro é dividido em
base positiva e base negativa.

BASE POSITIVA
Quando a base é positiva resolvemos a poténcia normalmente.

(+2)°=(+2) . (+2) . (+2) . (+2) . (+2) = 32

BASE NEGATIVA
Quando a base for negativa devemos fazer o jogo de sinais utilizados
na multiplicacéo.

(-6)°=(-5).(:5) . (-5) =- 125

Como estamos multiplicando uma quantidade impar de fatores e
todos eles sdo negativos a poténcia (resultado) também serd
negativa, ou seja, sempre que 0 expoente for impar e a base negativa
a poténcia sera negativa.

Veja uma outra situagéo:
(-3)'=(-3).(-3).(-:3) . (-:3)=81

Nesse caso, a poténcia (resultado) ficou positiva, pois quando
multiplicamos quantidades pares de fatores negativos a poténcia
sempre serd positiva, ou seja, quando a base for negativa e o
expoente for par a poténcia sera positiva..

PRESTE MUITA ATENGAO AGORA:

0 expoente também, ou seja, a base ou o expoente podem ser (-6)> =36
representados em forma de fragdo, nimero decimal, nimero No entanto: — 62 =-36
negativo.
MUITO CUIDADO Vocé sabe explicar por qué isso acontece ?
0 ~ - - .
& 0" NA&o esté definido (Forma Indeterminada) J Explicacio;
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[ PROPRIEDADES OPERATORIAS DE POTENCIACAO }

/03. Reduza a uma s6 poténcia, aplicando as propriedades: N
4 h 5° 2° :
a" a)a’aba b) > 0 = d) 72
n AP _ Qn+p — _ah-p 52 3°
a'-a®=a ke
\. J
{ R —3)2 f (2—1)2 (62)4 h (72)3
(an) P_g"P (a'b)n —_a3".p" e) (X ) 9) ) (7Y
\_ J
4 n n . ] ™\ 04. Simplifique:
aj _a (Ej :(Ej _b" Y (22 2° D Ryt o 10 .10
b bn b a aﬂ 25 y y 105
\_ comb =0 comaeb=0 ) , (305(1)2 ) (1)13)3(}) )
DEFINICC)ES IMPORTANTES 3 2)\3)\3
a"=a-a-a-a-..... a

b f\tf g " ab?)'(a®)” )(Sab)'3 2a’h? 2_[16}
n ratores —_— I e o
Lal=a 2 4 Y4 3 9b

.a%=1, com a0 o
05. Reduza a uma s6 poténcia:

at=o (Ejn, com a#0 3) &j (%} Gj b) (-3)"*(-3)"
a" \a
(3]
\5

. 0"=0,com n#0 (ou nnegativo)

1}

EEXERCiClOS DE ASSIMILACAOQ
.

01. Calcule: T
2) 3 = b) (-5)° = ¢)-92= 00 Simplifiaue: ) pps
a)(a’b™)"(a"b%) b) 3xy : x ) (59)
d) (-2)%= e) 2°= f)e’=
g 7= h) 1'% = )0°= 07. Calcule o dobro de 2*°
j) 25" = k)32= 2=
08. Determine o cube de 3%
02. Calcule:
2\? 3 1Y’ o maior (32 F ou 32
a) (E) b) {_ E) 0 (_ Ej d) 53 09. Qual é 0 maior (3 )30u 3
-2 -2
e) =47 1§ (gj 9) (gj 12348
5 3 10. Encontre o valor da expressao  ———
\ Y N 2468 )
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POTENCIA DE BASE DEZ E NOTAGAO CIENTAFICA

Os cientistas tém uma maneira especial de escrever nimeros
muito grandes, assim como 0s nimeros muito pequenos.

Com esse conhecimento eles evitam lidar com uma imensa
fileira de nimeros.

A “Notagdo Cientifica” é essa grande ferramenta das ciéncias!

Qualquer nimero pode representar-se, em notacéo
cientifica, como produto de um nimero compreendido
entre 1 (inclusive) e 10 (exclusive) por uma poténcia
de base 10:

N=a-10?, com pe Z e1< a<

Ao efetuar a medida de uma determinada grandeza fisica,
podemos obter um numero que eventualmente seja extremamente
grande ou extremamente pequeno. Como exemplos, citamos a
distancia da Terra a Lua, 384.000.000 km, e o diametro de um atomo
de hidrogénio, da ordem de 0,0000000001 m. Para manipular tais
numeros, utilizamos a notacdo cientifica, fazendo uso das poténcias
de 10.

REGRA PRATICNA PARA EXPRESSAR
A NOTACAOQO CIENTIFICA

NUmeros maiores do que 1
Deslocamos a virgula para a esquerda, até atingir o primeiro

algarismo do namero. O ndmero de casas deslocadas para a
esquerda corresponde ao expoente positivo da poténcia de 10.

s = 384.000.000 km = 3,84x10% km
<«

NUmeros menores do que 1

Deslocamos a virgula para a direita, ate o primeiro algarismo
diferente de zero. O nimero de casas deslocadas para a direita
corresponde ao expoente negativo da poténcia de 10.

D = 0,0000000001 m = 1,0 x 10™°m
—

/_@EXERCiCIOS DE ASSIMILACAQ .

11. Expresse em notacao cientifica os nimeros abaixo:
a) 500 b) 3.500.000 c) 0,00000024

d) A massa de um préton:
0,00000000000000000000000000167 kg

e) 234,75 f) 695 000 g) — 0,000 75

h) 0,00565 i) 673 x 10™° i) 0,7 x 10%.

- J/

/13. Unido Astrondmica Internacional (UAI) retirou de Plutdo em\
2006, o status de planeta de pleno direito do Sistema Solar, ap6s
longas e intensas controvérsias.

Com a decisdo votada no plenario da 262 Assembléia Geral da
entidade, realizada em Praga, se reduz o nimero de planetas no
Sistema Solar de nove para oito.

A definicio adotada hoje preenche um vazio que existia neste
campo cientifico desde os tempos do astronomo polonés
Copérnico (1473-1543).

Plutéo, descoberto ha 76 anos pelo cientista norete-americano
Clyde Tombaugh (1906-1997), é objeto de polémica ha décadas,
principalmente devido a seu tamanho, que foi reduzido ano apés
ano e que foi estabelecido agora em 2.300 quilémetros de
diametro.

Assim, Plutdo é muito menor que a Terra (12.750 quilémetros)
e até mesmo menor que a Lua (3.480 quildmetros) e 0 UB313
(3.000 quilémetros), que no entanto esta muito mais longe do
Sol.

Outro argumento contra Plutdo é a forma pouco ortodoxa de
sua Orbita, cuja inclinagdo néo é paralela a da Terra e a dos
outros sete planetas do Sistema Solar.

O planeta ando Plutdo possui massa:
12.000.000.000.000.000.000.000 kg,
Expresse esse nimero em notag&o cientifica.

14. Um micrometro («m) é a milionésima parte de um metro
(10 m) e um nandmetro (nm) é a bilionésima parte de um metro
(10°%). Considere uma bactéria que tem de comprimento 5um e
um virus que tem 5 nm de comprimento. Usando a notagéo
cientifica, determine qual dos organismos € maior.

15. A velocidade da luz, é de cerca de 300.000.000 m/s
a) Que distancia ela percorre num minuto?

b) E em uma hora?

¢) Eemumdia?

d) E em um ano?

e) Quantos km corresponde 1 ano-luz?

f) Nossa estrela mae, o Sol, e sua vizinha mais proxima, Alfa
Centauro (segunda estrela mais préxima da Terra), ndo sao
estrelas isoladas no espaco. Elas fazem parte de um conjunto de
cerca de 1 bilhdo de outras estrelas que formam a nossa Galaxia,
a Via-Lactea.Sabendo-se que Alfa Centauro estd a
aproximadamente 4,5 anos-luz da Terra, escreva essa distancia
em km.

Nota: Escreva todos os nimeros em notagao cientifica.

- J
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01. Escreva numa s6 poténcia:

23 ,3
a) Bttt = b) XX;X = 0 a’ =
d) (¢)° = &) () = nx® =
9 @223 3= 3t = i) (=3)*.37=
) 458232
V 16°128"

02. Reescreva 0s nimeros a seguir, utilizando a notacéo
de poténcia e eliminando os parénteses:

a) (-3)= b) (=3)™" =
0) (-2)*= d) (-2)% =
03. Simplificar:
a’.(a’)*.a’ ( a jz 6a’b°c?
a) = b) - =
(@*)*a™ \a? 3ab*

04. O valor da expresséo

a)l b) 3,2 c)2 d) 1,6 e)4

05. Se k € um ndmero inteiro e positivo, entdo:
y=(-1+ (-1 e

'TAREFA DE APROFUNDAMENTQ

< DESAFIANDO O SEU CEREBRO
g ~

D.01. Se 4**.5% =3.10", com 1< n <10, entdon
éigual a:

a) 24 b) 25 c) 26 d) 27 e) 28
D.02. Se 2" =15e 2° = 20, o valor de 2"~ P*3¢:
a) 6 b) 8 c) 14 d) 16 e) 18
D.03. O valor da expressdo (a * + b %) 2 é:
ab ab
a) 2 b) 2y2 c)a’ +b°
(a+hb) (@a”+b?)
212
a‘b
d) — e) ab
(a+hb)

D.04.Sejaa=4%5° b=2.25° e c=2° 5% determine
a quantidade de algarismos do produto (a.b.c).
Resp: 13 algarismos

D.05. Os nimeros inteiros x e y satisfazem a equagéo:
234" 1=95*"% 4+ 3 5 Entdo, x—y vale:

a)8 b) 5 c)9 d) 6 e)7

D.06. Qual o menor natural n tal que n*® > 10°° ?
a) 30 b) 31 ¢) 32 d) 33 6) 34

D.07. Se 10% = 25, calcule o valor de 10 ~*. 1/5

D.08. Se x e y sdo numeros reaise 2*=m e 2’ =n, entdo
4 Véigual a:
a)2m-n) by(m-n)2 c)-min d)ym¥n* e)2m™"
D.09. A tabela abaixo fornece as areas, em hectares,
ocupadas com transgénicos em alguns paises do mundo,

nos anos de 1997 e 1998.

| Pais H 1997 1998
E.U.A. 8,1.10° 20,5.10°
Argentina 1,4.10° 43.10°
Canada 1,3.10° 2,8.10°
Outros paises 2,0.10° 3,4.10°

a)2 b) 1 c)0 d) -1 e) depende de k
06. Simplificando (24)3 obtém-se:
a) 8° b) 2% ¢) 16° d) 2% e) 217
07.Se A = (6% 9°)™ entdo A é igual a:
1 ~ . 1
a)z b)324‘26 C)W
28
D o4 e) 54
\ %

(O Estado de S. Paulo, 18/07/1999)
Considerando apenas o que consta nessa tabela,
pergunta-se:
Qual era a area total, em hectares, ocupada com
transgénicos em 1997? Resp.: 11 . 10° hectares

D.10. Em Quimica e em Fisica sdo utilizados muitos
célculos com poténcias. Veja um calculo com o qual o
aluno geralmente se depara quando estuda massa

90.6.10%
18

atdmica, massa molecular e mol: X =

Encontre o valor de x.
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